

一图速览

习主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的

主旨讲话

回望历史

2000年中非合作论坛成立，在中非关系史上具有重要里程碑意义。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行。

面向未来

- 将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面
- 将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体

中非要携手推进“六个现代化”



中方愿同非方携手

推进现代化十大伙伴行动

1 文明互鉴伙伴行动

中方愿同非方打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心。

邀请1000名非洲政党人士来华交流。

2 贸易繁荣伙伴行动

中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，推动中国大市场成为非洲大机遇。

扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施“中非质量提升计划”。

中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协议，为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

3 产业链合作伙伴行动

中方愿同非方打造产业合作增长圈，着力建设中非经贸深度合作先行区，启动“非洲中小企业赋能计划”。

共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范项目。

4 互联互通伙伴行动

中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目，携手推进高质量共建“一带一路”，打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。

为非洲大陆自由贸易区建设提供帮助，深化物流和金融合作，助力非洲跨区域发展。

5 发展合作伙伴行动

中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明，实施1000个“小而美”民生项目。

注资中国-世界银行伙伴关系基金。

支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯。

6 卫生健康伙伴行动

中方愿同非方成立中非医院联盟，共建联合医学中心。

向非洲派遣2000名医疗队员，实施20个医疗卫生和抗疟项目，推动中国企业投资药品生产。

支持非洲疾控中心建设，提升非洲各国公共卫生能力。

7 兴农惠民伙伴行动

中方将向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助，建设10万亩农业标准化示范区，派遣500名农业专家，建设中非农业科技创新联盟。

实施500个公益项目。

鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业，为非洲创造不少于100万个就业岗位。

8 人文交流伙伴行动

中方愿同非方深入推进“未来非洲职业教育”计划，共建工程技术学院，建设10个“鲁班工坊”。

重点面向非洲妇女和青年，提供6万个研修名额。

共同实施中非“文化丝路”计划和“广播电视创新合作计划”。

将2026年确定为“中非人文交流年”。

9 绿色发展伙伴行动

中方愿在非洲实施30个清洁能源项目，建设气象早期预警业务平台，开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合作。

设立中非和平利用核技术论坛，开展卫星遥感、月球和深空探测合作，助力非洲实现绿色发展。

10 安全共筑伙伴行动

中方愿同非方建立落实全球安全倡议伙伴关系，为非方培训6000名军队人才和1000名警务执法人员，邀请500名青年军官访华。

开展中非军队联演联训、联合巡航，实施“助力非洲摆脱雷患行动”，共同维护人员和项目安全。

封面设计:杨 磊
本版制图:马晓明 刘源东

初秋时节，天高云淡。2024年中非合作论坛峰会5日在京开幕。中非参会代表济济一堂，共叙友情、共商合作、共话未来，发出中非共谋发展的时代强音。

携手推进现代化 壮大“全球南方”力量

走进峰会新闻中心，53个与中国建交的非洲国家和非洲联盟组织旗帜整齐排列在国旗墙上，一侧展板上记录着中非合作论坛24年来的发展历程，不少非方记者都选择以此为背景，报道中非现代化合作取得的积极成果。

实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。中非实现现代化的合作，既有高楼平地起、天堑变通途的基础设施建设，也有涉及一粥一饭、一砖一瓦的民生项目。2013年以来，中国在非洲参与建设了6000多公里铁路、6000多公里公路、80多个大型电力设施，打通了非洲发展的大动脉；建成24个农业技术示范中心，推广300多项先进适用技术，带动相关地区农作物平均增产30%至60%，非洲国家100多万小农户从中受益。

从“十大合作计划”“八大行动”到

“九项工程”，再到本届峰会提出的“十大伙伴行动”，中非在携手推进现代化的道路上一步一个脚印，不断取得新的进步。“中非合作已经取得了许多务实成效，中国展现了一个负责任的大国形象。”第一次来到中国的加纳广播公司记者塞缪尔·阿亚玛，非常关注中非合作如何惠及非洲人民，他赞赏中国式现代化发展道路，表示将继续深入报道峰会的深刻影响。

中国和非洲占世界总人口的三分之一，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。联合国秘书长古特雷斯在峰会开幕式上表示：“中非伙伴关系是全球南南合作的主要支柱，中非共同努力将为非洲大陆创造发展新动能。”当前，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。中

非加强团结合作，不仅是双方实现共同发展的必由之路，也将为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化注入正能量。

聚焦发展合作 高质量共建“一带一路”

在今天上午举行的开幕式上，塞内加尔总统法耶对中方提出的“一带一路”倡议高度肯定。他表示，这一倡议的实施对实现论坛在基础设施领域的目标作出了巨大贡献。

非洲国家是共建“一带一路”的重要支持者、参与者、受益者。目前，非洲52个国家和非盟已与中国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录。中国连续15

年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位，中非贸易额占非洲整体外贸总额比重超过20%，中国对非投资存量超过400亿美元，双方农业和减贫合作成效显著，社会合作方兴未艾，民心相通不断深入。

“依托共建‘一带一路’平台，中非在绿色经济领域开展了哪些务实合作”“粮食安全和农业发展一直是非洲国家最为关切的问题之一，中非在农业领域有哪些合作，取得了哪些成效”……在峰会新闻中心举行的首场吹风会上，非方记者积极关注中非共建“一带一路”合作。这一倡议不仅架起了中非携手发展的桥梁，更展现了构建高水平中非命运共同体的坚定决心，为各方实现共同发展繁荣的美好愿景提供了有益的经验借鉴。

未来，中非将在全面战略合作伙伴

关系框架下，着力推动基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、中非人民“心联通”，拓展合作新领域，共同提升民生福祉，推动高质量共建“一带一路”走深走实。

共谋和平安全 创造稳定发展环境

和平是无价的财富，实现现代化离不开和平稳定的发展环境。在安全上守望相助是构建高水平中非命运共同体的应有之义。

就在峰会举行之际，正在执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船4日抵靠安哥拉罗安达港，受到当地民众热情欢迎。入列至今，“和

平方舟”多次访问非洲，为到访民众提供高水平医疗服务。

中国是全球安全倡议的提出者，更是落实这一重要倡议的行动派。中国积极参加联合国维和行动，在南苏丹、马里、刚果(金)等非洲国家和地区，留下了中国蓝盔的和平足迹。不仅如此，中方还支持非洲国家和非盟在非洲和平安全事务中发挥主导作用，支持非洲提升自主维和、维稳和反恐能力，得到众多非洲国家的支持和赞誉。

中非之间有相似的历史遭遇、共同的奋斗历程、一致的发展任务，始终携手捍卫发展中国发展空间和共同利益。如今，中国与非洲国家已经成为维护世界和平与国际公平正义的重要力量。依托中非和平安全论坛、北京香山论坛等平台，中非不断深化安全领域的交流与对话，在传统和非传统安全领域取得了积极的合作成效。

相知无远近，万里尚为邻。经过近70年辛勤耕耘，中非合作累累硕果惠及中非亿万百姓，中非关系正处于历史最好时期。以本届峰会为契机，中非合作必将再上层楼，为促进世界现代化汇聚强劲动力。

(本报北京9月5日电)

